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Aufgabe 9.1:

Zeigen Sie mit Hilfe der in der Vorlesung demonstrierten Verfahren, dass die folgenden
Sprachen nicht regulär sind

L1 = {a3nb2n | n ∈ N}
L2 = {abnabna | n ∈ N}
L3 = {w ∈ {a, b, c}∗ | |w|a = |w|c}
L4 = {anbmckdm | m,n, k ∈ N}
L5 = {a(2n) | n ∈ N}

Welche dieser Sprachen sind kontextfrei? Begründen Sie Ihre positiven Antworten jeweils
durch Angabe einer kontextfreien Grammatik Gi mit Li = L(Gi).

Aufgabe 9.2:

a. Finden Sie eine kontextfreie Grammatik G1, welche die Sprache
L1 = {ambn | 0 < 2n < m} erzeugt.
Geben Sie einen Ableitungsbaum für aaaaabb in G1 an.

b. Finden Sie eine kontextfreie Grammatik G2, welche die Sprache
L2 = {ambn | m > 0 ∧ n > 0 ∧m ̸= n} erzeugt.
Hinweis: Die Sprache L2 lässt sich als Vereiningung zweier kontextfreier Sprachen
darstellen.
Geben Sie einen Ableitungsbaum für aaabb in G2 an.

c. Finden Sie eine kontextfreie Grammatik G3, welche die Sprache
L3 = {ambn | 0 < m ≤ n} erzeugt.
Geben Sie einen Ableitungsbaum für aabbb in G3 an.

d. Geben Sie die Sprache L3 an. Ist L3 kontextfrei? Begründen Sie.

Aufgabe 9.3:

Zeigen Sie mit Hilfe der in der Vorlesung demonstrierten Verfahren, dass die von der
Grammatik G = ({S}, {a, b}, {S → aSS|b}, S) erzeugte Sprache L(G) nicht regulär ist.

Aufgabe 9.4:

a. Zeigen Sie, dass die Grammatik G = ({S,A,B,C}, {a, b, c}, P, S) mit
P = {S → aB|Ac|Cba|bcba,A → ab,B → bc, C → bC|c} nicht eindeutig ist.

b. Welche Sprache erzeugt diese Grammatik?

c. Finden Sie eine zu G äquivalente eindeutige Grammatik.

Übungsaufgaben, Folien und weitere Hinweise zur Vorlesung finden Sie online unter
https://informatik.htwk-leipzig.de/schwarz/lehre/ss25/tib


